

# 鄭泰陽校長報告學校沿革

時教師四名，學生僅二三十名，翌年學生增至一百餘名。

一九一五年第一屆高小生畢業，當時全馬沒有中學，是以中華開辦特別班以

中學課本教授乃開本校中學之先聲。



一年一度的校慶又來臨了，今天欣逢五十大慶，這個日子是多麼的可貴呀！中化有了今天這麼偉大的成就，我們不能不追念先賢興學的精神，及歷屆董事苦心策劃慘淡經營的功績。

從中化校史看來，我們知道

五十年前的蘆坡僅有三間私塾學堂，永春幫，泉州幫，潮州幫，各設其一，至一九一二年僑賢共組董事部合併私塾統一教育，在砂香街購買馬來屋一座為校舍，創辦中華學校教授中國國語，是

因女生漸多，為方便管教，分辦化南女校，租賃五馬路民房為校舍，專收女生及幼年男生。

一九二〇年兩校學生俱增，為奠定百年樹人大計，在砂香街本校址建立現在之四維堂，而化南則轉借廣東會館為校舍。

一九二四年間感環境之需要，中華正式開辦初中，繼之化南初中部亦於一九二九年誕生，此後外坡負笈來學者絡繹不絕，是以生數益增，原有教室亦不敷容納，爰於一九三一年中華增建鋼

骨水泥樓屋一座，計十六間，即今日之九思樓。

由於兩校初中畢業衆多，為鑒足學子之探討，於一九四〇年中華增辦高中，不幸高中第一屆未畢業，一九四二年馬來亞淪陷，兩校停辦。

一九四五馬來亞光復，九月間由校友籌劃復校，將中華、化南兩校合併改稱中化中學，翌年七月間恢復初中部。

復校後因學生人數激增，董事會為求一勞永逸計，多方奔走，籌募建校基金，於一九五二年購買丹絨仲尼路地皮一方計十五英畝建築二層鋼骨水泥堂皇壯麗之現在中化校舍。

一九五三年小學接受政府薪津貼制，全年第三學期中學部遷入新校舍上課，從此中小學分開辦理，當時小學祇分第一小學及第二小學，後因生數逐年增加不已，為提高管教效率，於一九五八年復將第一小學上午班及第一小學下午班，分第二小學為第

二小學上午班及第二小學下午班，又增闢第三小學於惹蘭押都拉曼，於是分三小學為五單位，專聘校長獨立辦理，近年來小學升中學會考成績均在九十巴仙以上，這可見是各校的進步。

中學方面，自從遷入新校舍後，因環境舒適，設備完善，管教認真，逐年均有進步。一九五四年復辦高中，今年已屆第七屆，初中是三十一屆了，高初中畢業生或升大學或服務社會，其成績優異，頗為社會人士所讚許，此本校董事及教師，聊可慰人自慰矣。

五十年來的今天，中化能由一間簡陋的亞答屋而蔚成為一座巍峨恢宏冠冕堂皇的中小校舍，教師由四名達二百，學生從二、三十到六千，這種偉業是值得我們今日來歌頌的，欣逢今天五十大慶良辰吉日，我僅代表中化中學校全體師生敬祝中化千秋，山高水長，萬世無疆。